数据处理与统计——Excel中函数的应用
课型 ：新授课

教学内容：函数的使用

教学目标 
【知识目标】

理解函数的概念，掌握函数的输入方法并且能够熟练使用函数进行数据的统计与分析。

【能力目标】

培养学生自主学习、举一反三、分析问题、解决问题的能力和技能，获得解决实际问题的经验。

【情感目标】

培养并加强学生学习计算机知识的兴趣及主动投入的学习精神，通过对问题的解决，让学生享受成就感，树立自信心。

教学重、难点：
【教学重点】

掌握函数的组成及参数定义。

掌握函数的输入方法，运用函数进行数据的统计与分析。

【教学难点】

函数的组成及参数定义。

教法、学法：
（1）提问引导法

（2）演示讲解法

（3）任务驱动法

教学过程：

课前准备：

◇ 教学条件：含传奇教学软件和office 2002软件的多媒体机房一个、连计算机的大屏幕投影仪一个，多媒体课件一个。

◇ 利用传奇教学软件将“函数.xls”工作簿分发到每台学生机的桌面上。

（一）复习与引入

1．复习

让学生打开桌面上的“函数.xls”工作簿，计算“复习”工作表中的“合计”与“季平均销售量”。(目的：回顾一下在Excel中通过编写一些简单的算术公式来进行数据的求和和求平均值计算以及通过拖动的方式复制公式的方法。)

2．引入：

提问：如果在一个加法或是求平均值运算中参与运算的数据个数很多时，如何快速的计算出结果来？（目的：让学生体会到如果参与运算的数据个数很多时，公式会写得很长，输入起来很麻烦，从而使学生对新课内容产生兴趣，激发学生的求知欲。）

给出答案（可以是学生给出，也可以是教师给出），引入新课：《EXCEL中函数的使用》。
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（二）新课内容

1．函数的概念包括函数的定义、作用以及函数的基本组成。其中重点介绍的是函数的组成。这部分主要采取演示讲授的方法，使学生对函数有个基本的认识。函数参数的定义是这部分的一个难点，我主要通过举例并配合课件的演示让学生对函数有个直观的理解。这部分的讲授为下面讲解“函数的直接输入”打下基础。

2．函数的使用方法

这里主要介绍直接输入函数和利用“粘贴函数”按钮输入函数两种方法。

（1）在介绍直接输入函数的方法时，由于学生已经学习了公式的使用并理解了函数的组成及参数的设定方法，因而我主要提示直接输入函数的操作步骤，让学生知道，直接输入函数的方法与输入公式的方法类似。

布置任务一（完成“函数.xls”工作簿中“任务1”工作表中数据的计算）

该任务中涉及sum()和average()函数，由于在讲解函数的组成时，学生对这两个函数的功能及参数设定已有一定程度的了解，从而具备独立完成该任务的能力。
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本任务的教学重点在于熟练掌握直接输入函数的方法（强调：以“=”开头），并且能熟练运用sum()和average()函数来进行表格计算。

（2）在介绍利用“粘贴函数”按钮输入函数时，我首先提出问题：“Excel中有那么多数,参数也比较复杂,要掌握起来是需要一定时间的,有没有一个简单的提示来帮助我们使用函数呢?” 然后回答：有，可以使用“粘贴函数”的方法。（目的：引发学生思考，并提出本部分的学习任务。）

在学习这部分时，我首先让学生阅读教材、思考并回答下面三个问题：
问题1：如何打开“粘贴函数”对话框？

问题2：如何在“粘贴函数”对话框中查找我们所需要的函数？

问题3：如何了解一个函数的使用方法？

（教师根据学生对问题的回答给予必要的补充。）

布置任务二（完成“函数.xls”工作簿中“任务2”中相关数据的计算）

该任务中涉及max()、min()、count()、countif()函数的使用，允许学生讨论，适时的给予学生帮助，并请完成任务2的同学为大家讲解其解题思路和过程。）

本任务教学重点：在本任务的完成过程中，引导学生自主探究和协作讨论学习使用“粘贴函数”对话框来输入函数的方法（包括函数的选择、参数的设置等），特别提示学生注重利用“帮助”信息来掌握函数的使用方法，培养学生触类旁通、举一反三，逐步形成继续学习不断获取新知识和技能的能力，为学生今后进一步学习和使用函数打下[image: image3.png]A B c D
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基础。

（三）小结

引导学生小结本节课所学内容，小结本节课的收获。

1． 教师总结

（四）作业布置
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完成“函数.xls”工作簿中“作业”工作表中的相关数据的计算。

图1  “复习”工作表





图2  “任务1”工作表





图3  “任务2”工作表





图4 “作业”工作表








